

“果壳”姬十三:除了“破壳”,再无兴趣



王晓磊 周勤人

如果说“科普”，姬十三有可能是你最先想到的名字；但若说到“教育”，他在你印象中恐怕排在500名之外了。

现在，姬十三和果壳MOOC学院正试图颠覆这一排名。

不断“破壳”的人

姬十三的外貌，和你想象中的年轻互联网创业者的标准形象一模一样，连那幅黑框眼镜，都那么符合你的预期。

走在科学与文艺混搭风的果壳工作区里，他不像一名CEO在巡视领地，目光有些随意而飘忽，脑子里总像在想事情。员工们不断围上来，“十三，你看我们做的东西怎么样？”姬十三便接过来看：“哇，真好！”

从他平静得几乎没内容的表情里，你很难看出来，就在一年前，他刚刚作出了一次关键的战略选择。

那时，他已经因为“科学松鼠会”和“果壳网”为公众所认识。作为一家泛科学社区，果壳网已有约170万名注册用户，日均浏览量375万次，被称为是业内“文艺”“清新”的标杆。

人们总觉得科学很严肃、科普文章大多枯燥无趣，而姬十三成功地“破壳”了。不少网民对果壳的“科学有意思”耳熟能详，并把拥有果粉身份当成是“爱科学，不犯二”的象征。

但是姬十三和果壳总被“不挣钱”“商业模式不明晰”的讨论包围。人们担心，科学诚然“有意思”，但是毕竟太浩瀚，找不到栖身

作出选择之后，姬十三的最大对手，是人们的习惯。

在国内，绝大多数人会认为，教育是校园里的事情，是只属于年轻人的奢侈品。他们习惯于觉得自己年龄大了，或是基础太差，余生已和教育无缘。

姬十三则认为，在表面上对教育疏离、敬而远之的态度背后，潜藏着尚未被发掘的巨大热情。他要发掘这座“火山”。

“全球学MOOC的人约1000万，中国只占8%。但考虑到这80万的人群都是过去两年培育起来的，数量并不小。”姬十三告诉记者专访时说，教育将成为人们终生的习惯。自己要做的不是成人教育，而是终生教育。

他从自己擅长的领域着手——做社区。果壳MOOC学院不生产内容，不找老师录制课程，而是打造一个大的社区，集纳国内外的课程，让学生在线选课、交流，使他们获得更好的学习感受。

作为神经生物学博士的姬十三，在讲商业问题时喜欢拿学校打比方：“现在国内外有约1000个MOOC，它们就像大学里的一座座教学楼，里面有老师讲课。但一所完整的大学不能只有教学楼，还要有宿舍、图书馆、礼堂。我们打算做的就是宿舍、图书馆等等。”

记者在果壳MOOC学院看到，这里集纳了11个语种的近千门课程，从台湾大学的《工程图学》到麻省理工学院的《固态化学导论》，几乎无所不包。一些特殊的服务板块被设计出来，如“推荐”“达人”“讨论”等，尽量让每一个在线留学者不是孤零零的个人。

有了“慕课”，果壳如何了？

在姬十三看来，两者并不矛盾，果壳网

的人气，正是他信心的来源之一。据了解，目前MOOC学院有70%的用户来自于果壳。

回避“大词”的人

MOOC学院的盈利模式，是姬十三常常被问到的话题。

十年前，他的身份还是个科普作家，写得不爽时随时可以关掉专栏。而今天，他作为创业者，要为投资者和100多名员工负责。

每天中午，在一声“开饭”之后，果壳的员工就会呼啸着冲到用餐区吃饭，盆碗叮当响。明天的饭在哪里？姬十三必须考虑。

他已有盈利模式上的打算，但目前还不准备把用于说服投资者的东西公之于众。“我目前不缺钱也不缺人，最关心的是做好产品和服务。”

他表示，今后商业模式的可能性会有很多。“我们合作的一些境外公司进行课程证书收费，例如每门课程的证书收费40美元，这些MOOC学院可以借鉴；又例如增值服务收费，对于一万人的大班免费，对于200人的小班则收费。也许我们会有一些需要挣钱的课程，也有不挣钱的、塑造品牌的课程。”

描述未来时，姬十三会极力回避一些“大词”，比如“颠覆”“创造性”“教育模式”等等，而喜欢用“改变”“改良”等词汇。在遇到“大词”时，他便会说：“这不是我们一家小企业可以做到的”，然后看着你笑笑。

记者询问他的兴趣爱好时，本以为会得到吃辣、吃鱼之类的回答。然而他的答案很励志：“个人兴趣？我现在压力很大，只想把服务做到极致。我没有时间玩兴趣。”



李嘉诚：醉心创意科技投资奇葩公司

林曦 赵松林

千万别以为李嘉诚近期只是抛售地产，其实这位长期雄霸亚洲首富的李巨人还在布局各种新奇的投资。日前，李嘉诚亮相上海，为自己投资的七种高科技产品站台。在亚洲首富、电信之王、地产大亨等名头外，这个年逾八旬的“老顽童”居然还是一个热衷于创意科技的投资者。

布局科技押宝以色列

早在10年前，李嘉诚就把目光投向科技领域。2007年，社交媒体网络刚刚兴起，但有两笔投资对Facebook的估值达到150亿美元，一笔来自微软，另一笔就来自李嘉诚。这也是继Skype后，李嘉诚最为人熟知的投资之一。据说，李嘉诚只用了5分钟就作出这一决定。

2009年，他投资了加拿大电子书Kobo，它是亚马逊在电子书市场上最大的对手，拥有上百万的用户。2012年，他又与KPCB共同出资1200万美元投资情绪识别公司Affectiva。这是一个基于云端的面部情绪识别解析服务公司，通过网络摄像头捕捉识别人们的面部动作，比如皱眉、挑眉、傻笑、微笑，来判断人们的情绪。

在投资的过程中，李嘉诚往往以旗下风投业务维港投资(Horizon Venture，简称HV)的名义入场。近5年时间，这家在中国鲜为人知的投资公司利用遍布全世界的资源发掘项目，其中以色列项目占了近一半。知情人士指出，HV将绝大多数精力放在以色列，不光不看大陆的项目，甚至连硅谷的都很少参与。

从2011年开始发力，HV已经披露的以色列项目有：视频软件开发应用Magisto，众包导航应用Waze，数据流量压缩应用Onavo，移动搜索Everything.me和网页文字生成在线视频应用Wibbitz。现在，李嘉诚已经被以色列创业者奉为神级的创投教父。

主攻“胃里的一切”

除了互联网科技，李嘉诚还对食品领域颇感兴趣，近年来通过HV对多家食品初创企业进行了投资。

今年6月，李嘉诚投资1.8亿港元的人造蛋黄酱在香港发售，8盎司装售19.5港元。该产品由Hampton Creek Foods开发，使用豌豆、高粱、葵花籽等混合调配，口感近似豆腐。据了解，人造蛋产品成本更低，且不含胆固醇。

该食品公司首席执行官兼创始人乔希·蒂特里克是素食主义者，曾宣称要“把动物从食品生产过程中解放出来”。在维港投资的主持下，李嘉诚观看了乔希烹饪人造蛋的过程，并饶有兴趣地挥动了几下锅铲。

除了人造蛋产品，维港投资还向Modern Meadow完成了1000万美元的A轮融资用于研发培植细胞、制造皮革等技术。这家位于纽约布鲁克林的初创公司已宣布能在实验室的容器里通过生物制造工程和3D打印技术来培育牛肉和牛皮。公司发言人表示，现阶段重点在人造皮革上，以满足全球不断增长的皮革需求；未来将会推出“人造肉”，预计在原型阶段能够打印出2cmx1cmx0.5mm的肉片。

维港投资负责人周凯旋直言，投资并非“街市买菜”，更希望通过投资解决人类粮食短缺的问题。她强调，投资方向不会一成不变，“胃部内各种一切，我们(维港投资)也有兴趣”。

四川省社科院党委书记李后强教授参加“成都市中心城区提质升位座谈会”



葛红林(左) 李后强(右)

成都市级有关部门、成都中心城区党委及政府主要负责人进行了深入交流。

城市经济发展调研组认为，成都中心城区虽然属于“旧城区”范畴，但仍是“发展中的城市”，提质升位空间很大。建议成都市在推进新区开发的同时，特别重视旧城改造和旧城区的经济发展，在基础设施建设、产业结构调整、公共服务水平、环境治理能力等方面努力提质升位，加快把成都建成现代化国际化大都市。

近期，四川省社科院城市发展调研组在深入位于成都市中心的青羊区、金牛区、锦江区、武侯区和成华区“五城区”(简称“成都中心城区”)调研后，报送了《首位城市在提质升位中应注重旧城经济发展》的调研报告，对成都市中心城区经济发展提出了具体建议，中共四川省委书记王东明、省委常委黄新初、副省长王宁分别作出重要批示。为此，成都市人民政府特邀请城市经济发展调研组专家学者进行专题座谈，为加快和推动成都市中心城区提质升位出谋划策。

会上，调研组组长李后强首先对调研报告进行了解读，调研组成员分别就加快成都市中心城区经济发展提出了建议，并与参会的

成都市人民政府规划、国土、建委、财政、商务等部门主要负责人，成都中心城区党委、政府主要负责人，四川省社科院城市发展调研组成员黄进、李后卿、彭剑、林彬等50多人。(彭剑)

包揽凯立德定增 小米杀入移动地图

进军移动医疗，小米的投资逻辑似乎印证了小米科技创始人、董事长兼CEO雷军在2014年1月在公开场合的说法：“未来5年内投资约50家类似于小米的公司。”

互联网“改造”传统导航

公开信息显示，凯立德是以车载导航为核心的汽车消费电子软硬件产品及车联网服务的提供商，拥有导航电子地图甲级测绘资质、互联网地图服务资质，收入来源主要是产品销售与服务收费。

2014年上半年，凯立德实现营业收入9317万元，同比增长20%；实现净利润2509万元，较上年同期增长34%。

凯立德表示，本次股票发行的目的系引进战略投资者，为公司全面推进车联网业务、以及未来大规模拓展移动互联网业务做好资金和资源方面的准备。

事实上，此前的凯立德偏向于传统导航业务，在竞争对手高德、四维图新等先后找到互联网合作伙伴后之后，在互联网的冲击下，凯立德考虑如何向互联网公司迭代，擅长“互联网思维”的小米无疑是互补的合作伙伴。

而在小米硬件庞大销量的带动下，也有助于缩短凯立德获取新用户和加速布局移动端的时间。

外界预计，最基础的一种合作模式是，小米手机预装凯立德导航APP的形式进行合作。此外，二者结合起来，在车联网领域也同

样充满想象空间。

与BAT竞逐

在艾媒咨询CEO张毅看来，未来十年，移动终端的导航将成为导航领域最强的爆点，小米手机有出货量、市场美誉度的基础，O2O的布局是双方合作绕不开的话题。

而作为O2O战略入口之一，小米与BAT(百度、阿里、腾讯)三巨头在这一领域短兵相接。

其中，公开资料显示，百度此前战略入股了长地万方公司，凭借搜索强大的流量和优势，百度地图在手机地图客户端累计用户市场占比达54.26%，累计用户超过2亿。

投身阿里系的“新高德”，按照计划，未来将专注用户需求，专注做最好的地图导航产品，专注地图导航产品的技术研发，未来三年

无商业化目标。

“现在是做产品梦寐以求的状态，只考虑花钱，不考虑用户，不考虑挣钱。私有化之后，现在高德互联网业务团队变得比以前轻松了。”俞永福这样告诉记者。

而腾讯在投资科菱睿和四维图新后，希望实现“弯道超车”。继入股四维图新后，腾讯与其的合作首次落地便瞄准车联网领域，联合推出了车联网解决方案“趣驾WeDrive”。值得注意的是，在汽车导航等领域的应用原来正是阿里系的高德、百度和凯立德的优势，腾讯特意借重微信，以提高对汽车用户的绑定能力。

而在手机地图逐步从过去单一的查询工具升级为移动互联网的重要入口之一的趋势下，有业内人士分析：未来手机地图导航的竞争，不单纯是技术、数据层面的竞争，更是开放平台和生态链的较量。